

***Отзыв на автореферат диссертации***

Львовой Ольги Александровны по теме «Трансформация системы управления банкротством в России для повышения устойчивости бизнеса», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)»

Актуальность темы диссертации Львовой О.А. определяется объективной необходимостью перестройки сложившейся системы управления банкротством, которая сегодня не позволяет никому из групп участников процесса решать свои экономические, финансовые или социальные задачи. Наблюдаемый процесс реформирования государственного регулирования сферы несостоятельности демонстрирует отсутствие системного подхода: точечные изменения часто усугубляют дисбаланс интересов и возможностей сторон дела, предлагаемый инструментарий не учитывает наработанные международные практики антикризисного управления и преимущества использования превентивных механизмов для предупреждения несостоятельности хозяйствующих субъектов. Таким образом, необходимость теоретического обоснования трансформации системы управления банкротством в России для повышения устойчивости бизнеса на разных уровнях, не вызывает сомнения.

Отмечая несомненную научную новизну исследования, связанную с обобщением международного опыта управления реструктуризацией проблемного бизнеса в мировых системах несостоятельности, обоснованием преимуществ превентивных механизмов перед судебными, раскрытием процесса управления превентивной реструктуризацией и его основных инструментов, следует отметить, что Львова О.А. не ограничивалась одним

только теоретическим изложением данных областей, а предложила конкретные механизмы поддержки предупреждения банкротства проблемного бизнеса на государственном уровне управления на основе формирования стимулирующей институциональной среды в России.

Судя по автореферату, среди наиболее значимых результатов, полученных при проведении диссертационного исследования, помимо вышеупомянутых, следует отметить проведенную Львовой О.А. типологизацию существующих в зарубежной и российской практике моделей прогнозирования банкротства. Впечатляет объем проделанной работы (изучение текстов 270 релевантных статей на языке оригинала, опубликованных за 110 лет, содержащих 155 моделей и 342 коэффициента) и содержание авторской методики анализа, которая позволила не просто сгруппировать модели и выделить наиболее распространенные группы финансовых показателей, но и выделить 4 подхода к выбору переменных в моделях. В результате были обоснованы ограничения применения западных методик для прогнозирования банкротства российской компаний, а индикативная база анализа уточнена за счет добавления рыночных, стоимостных и качественных показателей.

Обоснованность и достоверность результатов подтверждается корректностью применения статистических и информационных источников и нормативно-правовой базы. Особо следует отметить достаточную квалификацию автора при работе с первоисточниками на иностранном языке – материалами Всемирного банка, ассоциации ИНСОЛ, данными статистических служб США, Германии, Великобритании, Франции и других стран.

Считаем очевидной практическую значимость результатов диссертационного исследования, определенные результаты которого могут использоваться в деятельности органов государственной власти РФ, саморегулируемых организаций арбитражных управляющих, консалтинговых компаний, а также в учебном процессе при подготовке

современных специалистов по несостоятельности и антикризисных менеджеров.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Львовой О.А. на тему «Трансформация системы управления банкротством в России для повышения устойчивости бизнеса» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Львова Ольга Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)».

Заместитель директора Международного института энергетической политики и дипломатии МГИМО МИД России, кандидат экономических наук \_\_\_\_\_ Гулиев Игбал Адиль оглы

Зав.базовой кафедрой Газпромбанка «Экономика и банковский бизнес» МГИМО МИД России, доктор экономических наук, профессор \_\_\_\_\_ Ярыгина Ирина Зотовна

+7 ( )

г.Москва, проспект Вернадского 76

3 июня 2022 года